
17. Základné rovinné útvary – trojuholník  
 

 

Trojuholník 

 

Je definovaný ako prienik troch polrovín. 
Ak máme tri rôzne body A, B, C, (ktoré 

neležia na jednej priamke) tak trojuholníkom s 

vrcholmi A, B, C nazývame prienik polrovín ABC, 

ACB, BCA. 

  Úsečky AB, BC, AC sú stranami tohto 

trojuholníka a ich zjednotenie je obvod trojuholníka. 
 

 

 Súčet vnútorných uhlov:  +  +  = 180° 

 Trojuholníková nerovnosť: a + b > c 

     a + c > b 

     b + c > a  

Delenie: 

a) Podľa veľkosti najväčšieho vnútorného uhla 

Ostrouhlý: trojuholník, ktorého všetky uhly majú veľkosť  

  v intervale (0; /2) 

 

 

  

 

Tupouhlý: trojuholník, ktorého práve jeden uhol má veľkosť (/2; ) 

 

 

 

Pravouhlý: trojuholník, ktorého práve jeden uhol 

má veľkosť /2 

   

- strana oproti pravému uhlu = prepona; 

- ostatné dve = odvesny 

 

 

b) Podľa dĺžky strán 

Rovnoramenný: práve 2 jeho strany majú rovnakú veľkosť; 

 dva uhly, ktoré zvierajú ramená trojuholníka so základňou, sú tiež zhodné 

 

Rovnostranný: všetky jeho strany majú rovnakú dĺžku 

   Je aj rovnouhlý, to znamená, že všetky jeho vnútorné uhly majú  

   rovnakú veľkosť, a to 60° = /3 

  

 Rôznostranný: všetky strany rôznu veľkosť (platí trojuholníková nerovnosť) 

 

Vrchol: bod, ktorý leží na priesečníku priamok zostrojených na stranách trojuholníka 

 

Strana: -     úsečka daná dvomi vrcholmi trojuholníka 
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- vzdialenosť dvoch vrcholov 

 

Výška: -    kolmica zostrojená z vrcholu trojuholníka na priamku, na ktorej leží 

      protiľahlá strana trojuholníka 

- určuje vzdialenosť vrcholu od protiľahlej 

strany 

  

ortocentrum (priesečník výšok), V:  miesto, kde sa 

 pretínajú výšky trojuholníka  

 

Ťažnica:  úsečka, ktorá spája stred strany s protiľahlým vrcholom 

  

ťažisko  - prienik ťažníc trojuholníka 

- delí každú z ťažníc v pomere 2 : 1, pričom  

  dlhšia časť je medzi vrcholom a ťažiskom,  

  a kratšia časť medzi ťažiskom a stredom 

  strany. 

 

        

Stredná priečka: úsečka, ktorá spája vždy 2 stredy strán   

- je rovnobežná s treťou stranou trojuholníka. 

- dĺžka strednej  priečky sa rovná jednej 

polovici strane, s ktorou je rovnobežná.  

 

 

 

 

Kružnica opísaná trojuholníku: 

- taká kružnica, ktorej stred O je priesečníkom osí 

jednotlivých strán trojuholníka. 

- polomer r je vzdialenosť stredu kružnice 

(priesečníka osí strán) od ľubovoľného vrcholu 

trojuholníka. 

 

r = (a . b . c) / (4S)        (S – obsah trojuholníka) 

r = a / 2sin = b / 2sin = c / 2sin  
 

Kružnica vpísaná trojuholníku: 

- taká kružnica, ktorej stred O je priesečníkov osí 

vnútorných uhlov trojuholníka. 

- polomer kružnice r je dĺžka kolmice zostrojenej 

zo stredu kružnice (priesečníka osí vnútorných 

uhlov) na ľubovoľnú stranu trojuholníka. 

 

 = S / s ; s = O/2  (S – obsah trojuholníka, O – 

obvod trojuholníka) 
  

Obvod trojuholníka: Súčet dĺžok všetkých strán trojuholníka 

 

   O = a + b + c  



 

Plošný obsah trojuholníka: Polovica súčinu dĺžky strany a k nej prislúchajúcej výšky.  

    

        ;  a, b, c. strany;  va, vb, vc: výšky 

 

  Herónov vzorec: S = s(s – a)(s – b)(s – c) ; s = o/2 

 

   S = ½ ab sin = ½ ac sin = ½ bc sin 

 

Pytagorova veta:  
„Obsah štvorca zostrojeného nad preponou sa rovná súčtu 

obsahov štvorcov zostrojených nad odvesnami pravouhlého 

trojuholníka.“ 
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Sínusová veta: využitie, ak sú dané: a) 1 strana a 2 uhly 

     b) 2 strany a uhol oproti jednej z nich 

 

 a / sin = b / sin = c / sin = 2r 

  r – polomer kružnice opísanej trojuholníku  

 

Kosínusová veta: využitie, ak sú dané: a) 3 strany 

     b) 2 strany a uhol, ktorý zvierajú  
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Príklady:  
 

1.  Zisti veľkosti všetkých vnútorných uhlov v trojuholníku: 

  ´ = 61°12´ ;   = 101°23´ 

 

2. Narysuj trojuholník, ak poznáš: 

  a)  a = 5cm,  = 31°, b = 6cm 

  b)   = 83°, c = 5cm,  = 42° 

 

3. Vypočítaj obsah a obvod rovnoramenného trojuholníka, ak poznáš dĺžku strednej 

priečky rovnobežnej so základňou pa = 3cm a výšky na ňu kolmej va = 7 cm 

 

4. Narysuj trojuholník, keď poznáš dĺžku ťažnice tb = 6cm, c = 4cm a uhol medzi 

ťažnicou a stranou c  = 47° 

 

5. Narysuj trojuholník tak, aby trojuholníky vzniknuté predelením trojuholníka výškou vc 

mali pomer obsahov 2 : 3, keď a = 6,5cm a uhol  = 73°. 
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6. Narysuj trojuholník, keď je daný bod C, ťažisko T a stred strany a. (body si zvoľ 

ľubovoľne) 

 

7. Zisti veľkosti strán trojuholníka, keď vieš, že obvod O = 176m a polomer vpísanej 

kružnice je  = 12m. 

 

8. Zisti veľkosti zvyšných uhlov a strán: c = 20cm,  = 45°, a = 15cm 

 

9. Zisti veľkosť uhlu  ak strany trojuholníka sú v pomere a : b : c = 4 : 3 : 6 

 

10. Urči vzdialenosť A, B (v lichobežníku ABCD), ak vieš, 

že body C, D ležiace na rovnobežke s AB sú od seba 

vzdialené 2000m a uhly majú veľkosť  = 52°40´,  

 = 86°40´,  = 42°1´,  = 81°15´. 

 

11. Zisti vzdialenosť bodov XB v pravouhlom trojuholníku 

s pravým uhlom pri vrchole A, pričom X  AB, 

 AX = 30m, uhol XCB = 15° 

 

12. Vypočítaj obsah trojuholníka, keď poznáš uhol, ktorý zvierajú strany b a c  

 = 106°42´, obvod trojuholníka O = 82cm a že dĺžky strán sú v pomere  

a : b : c = 7 : 5 : 3  

 

13. Narysuj kružnicu vpísanú trojuholníku s ťažnicou tb = 6,3cm, stranou b dlhou b = 4cm  

 a uhlom medzi b a c  = 60° 

 

14. Narysuj trojuholník ABC, keď vieš, že polomer opísanej kružnice je r = 6cm a uhol  

 = 100° 

 

15. Narysuj vpísanú aj opísanú kružnicu trojuholníku z príkladu 8. 

 

16. Vyjadri dĺžku telesovej uhlopriečky kocky. 

 

17. Vypočítaj výslednú silu, ak ťaháme teleso s hmotnosťou 50 kg silou 600N po 

naklonenej rovine s uhlom 25° vzhľadom na vodorovnú rovinu. (zanedbajte trenie,  

Fg = m . g; g = 9,81kgm
-2

 ) 

 

18. Vypočítaj plochu jednej steny štvorstena s pravidelnou podstavou, ak jeho hrana má  

 veľkosť a = 5cm a výška je v = 7cm 

 

19. Vypočítaj pomer obsahov trojuholníkov, ak vieš, že dve strany zvierajúce uhol 45° 

majú v prvom trojuholníku pomer 2 : 1 a v druhom 3 : 7. 

 

20. Narysuj trojuholník ABC, ak vieš, že polomer vpísanej kružnice  = 4cm, dĺžka strany 

b = 7cm a dotykový bod rozdeľuje úsečku b v pomere 2 : 3 


